

பிரஸார்பாரதி

அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4

20 05 2022 **FRIDAY**

6 45 **AM**

ஆல் இண்டியா ரோடியோ சென்னை - மாநிலச் செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி, ஜெய்ப்பூரில் நடைபெறும் பிஜேபியின் தேசிய நிர்வாகிகள் பங்கேற்கும் கூட்டத்தை காணொலி வாயிலாக இன்று தொடங்கி வைக்கிறார்.
- உலக மகளிர் குத்துச்சண்டைப் போட்டியில் தங்கப்பதக்கம் வென்ற இந்தியாவின் நிக்கத் சீனுக்கு பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளார்.
- அதிவேக ஹைப்பர் லூப் ரயில் போக்குவரத்து திட்டத்திற்கான தொழில்நுட்பம் உருவாக்கப்படும் என்று ரயில்வே அமைச்சர் திரு அஸ்வினி வைஷ்ணவ் கூறியுள்ளார்..
- ஏடிஎம் கார்டை பயன்படுத்துவதற்குப் பதிலாக, யுபிஐ வசதி மூலம் ஏடிஎம்களில் பணம் எடுத்துக் கொள்வதற்கு வங்கிகள் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று ரிசர்வ் வங்கி உத்தரவிட்டுள்ளது..
- தாய்லாந்து ஒப்பன் பேட்மிண்டன் போட்டியின் காலிறுதி சுற்று ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் பி வி சிந்து இன்று பங்கேற்கிறார்.

>>><<<

பிஜேபியின் தேசிய நிர்வாகிகள் பங்கேற்கும் கூட்டம் இன்று ஜெய்ப்பூரில் நடைபெறுகிறது.

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி காணொலி வாயிலாக இந்த கூட்டத்தை தொடங்கி வைத்து உரையாற்றுகிறார்.

பிஜேபி தலைவர் திரு ஜே பி நட்பா, இந்தக் கூட்டத்தில் பங்கேற்பதற்காக நேற்று ஜெய்ப்பூர் சென்றடைந்தார்.

கட்சியின் மாநில தலைவர்கள் மற்றும் மூத்த நிர்வாகிகள் இதில் பங்கேற்கின்றனர்.

>>><<<

உலக மகளிர் குத்துச்சண்டைப் போட்டியில் தங்கப்பதக்கம் வென்ற நிக்கத் சீனுக்கு பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளார்.

இதுதொடர்பாக அவர் பதிவிட்டுள்ள ட்விட்டர் செய்தியில், போட்டியில் பங்கேற்று, வெண்கலப் பதக்கம் வென்ற மனிஷா மவுல் மற்றும் பர்வின் ஹூடா ஆகியோருக்கும் தமது வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துக் கொள்வதாக பிரதமர் கூறியுள்ளார்.

இந்திய வீராங்கனைகள் நாட்டிற்கு பெருமை சேர்த்திருப்பதாக பிரதமர் பெருமிதம் தெரிவித்துள்ளார்.

தெலங்காணா முதலமைச்சர் திரு. சந்திரசேகர ராவும், நிக்கத் சரீனுக்கு வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளார்.

உலக அரங்கில் இந்தியாவிற்கு பெருமை சேர்த்ததற்காக தமது பாராட்டுகளை அவர் கூறியுள்ளார்.

உலக மகளிர் குத்துச்சண்டையில் தங்கப்பதக்கம் வென்றிருப்பது, விளையாட்டு வீரர்களுக்கு அதிக ஊக்கத்தை அளிக்கும் என்று அவர் தமது செய்தியில் கூறியுள்ளார்.

>>><<<

உலக மகளிர் குத்துச்சண்டை சாம்பியன் போட்டியில் மேரி கோம்-க்கு அடுத்ததாக இந்தியாவின் நிக்கத் சரீன் தங்கப்பதக்கம் வென்றுள்ளார்.

இஸ்தான்புலில் நடைபெற்ற இந்த போட்டியின் 52 கிலோ எடைப்பிரிவில் தாய்வாந்தின்

Jutamas – ஐ 5-0 என்ற கணக்கில் நிக்கத் சரீன் வென்றார்.

இந்தப் போட்டியில் 57 கிலோ எடைப்பிரிவில் இந்தியாவின் மனிஷா மவுனும், 63 கிலோ எடைப்பிரிவில் பர்வின் ஹூடாவும் வெண்கலப் பதக்கங்களை வென்றனர்.

73 நாடுகளைச் சேர்ந்த 310 குத்துச்சண்டை வீரர்கள் இந்த போட்டியில் பங்கேற்றனர்.

இந்தியா. இப்போட்டியில் 10 தங்கம், 8 வெள்ளி, 21 வெண்கலப் பதக்கங்கள் என மொத்தம் 39 பதக்கங்களை வென்றுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

>>><<<

அதிவேக ஹைப்பர் லூப் ரயில் போக்குவரத்து திட்டத்திற்கான தொழில்நுட்பம் சென்னை ஐஐடி-யுடன் இணைந்து உருவாக்கப்பட உள்ளதாக ரயில்வே அமைச்சர் திரு அஸ்வினி வைஷ்ணவ் கூறியுள்ளார்.

நேற்று சென்னை ஐஐடி-யில் இந்த தொழில்நுட்பத்தில் தொடர்புடைய மாணவர் குழு வடிவமைத்த மாதிரியை ஆய்வு செய்த பின்னர், செய்தியாளர்களிடம் அவர் பேசினார்.

இந்த திட்டத்திற்கான தொழில்நுட்பத்தை ஐஐடி-யுடன் இணைந்து மேற்கொள்வதற்காக 8 கோடியே 34 லட்சம் ரூபாயை ரயில்வே ஒதுக்கியுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

மணிக்கு ஆயிரம் கிலோமீட்டர் வேகத்தில் செல்லக்கூடிய இந்த அதிவேக சுற்றுவட்ட போக்குவரத்துக்கான தொழில்நுட்பத்தை உள்நாட்டிலேயே உருவாக்குவதற்காக இந்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு இருப்பதாக அமைச்சர் கூறினார்.

>>><<<

ஐநா பாதுகாப்புக் குழுவில் சீர்திருத்தங்கள் மேற்கொள்வதற்கு பிரிக்ஸ் அமைப்பு ஒருமனதாக ஆதரவு தெரிவிக்க வேண்டும் என்று வெளியுறவு அமைச்சர் திரு ஜெய்சங்கர் கூறியுள்ளார்.

பிரிக்ஸ் வெளியுறவு அமைச்சர்களின் மாநாட்டில் காணொலி வாயிலாக நேற்று அவர் உரையாற்றினார்.

தீவிரவாதத்தை ஒடுக்குவதற்கும், பிரிக்ஸ் ஒருமித்து குரல் கொடுக்க வேண்டும் என்று அவர் கேட்டுக் கொண்டார்.

நீடித்த வளர்ச்சிக்கான இலக்குகளை படிப்படியாக எட்டுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்றும் திரு ஜெய்சங்கர் வலியுறுத்தினார்.

>>><<<

ஏடிஎம் கார்டு மூலம் பணம் எடுக்காமல், யுபிஐ வசதி மூலம் ஏடிஎம்களில் பணம் எடுத்துக் கொள்வதற்கு அனைத்து வங்கிகளும் நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று ரிசர்வ் வங்கி உத்தரவிட்டுள்ளது.

இதுதொடர்பான சுற்றறிக்கை அனைத்து வங்கிகளுக்கும் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளதாக ரிசர்வ் வங்கி கூறியுள்ளது.

வாடிக்கையாளர்கள் யுபிஐ வசதியின் மூலம், பணம் எடுத்துக் கொள்ளலாம் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

முறைகேடுகளை தவிர்ப்பதற்காக சில வங்கிகள் இந்த வசதியை ஏற்கனவே செயல்படுத்தி வந்த நிலையில், இனி அனைத்து வங்கிகளின் ஏடிஎம் மையங்களிலும் யுபிஐ மூலம் பணம் எடுத்துக் கொள்ளலாம் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>><<<

மக்களுக்கான திட்டங்களை நிறைவேற்றுவதில் மாநில அரசு கவனத்துடன் செயல்பட்டு வருவதாக முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் கூறியுள்ளார்.

நீலகிரி மாவட்டம், உதகையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் உரையாற்றிய அவர், சுகாதாரம், கல்வி போன்றவற்றில் மக்கள் நலத் திட்டங்களை விரிவுபடுத்தி இருப்பதாக கூறினார்.

கோவிட் தொற்று காலத்தில் அரசு மேற்கொண்ட உடனடி நடவடிக்கை காரணமாக உயிரிழப்புகள் குறைந்ததாகவும், பெருமழை வெள்ளம் ஏற்பட்டபோதும் உடனடியாக பாதிப்புகள் சரி செய்யப்பட்டதாகவும் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்தார்.

>>><<<

சரக்கு மற்றும் சேவை வரி குழுமத்தின் பரிந்துரை குறித்து உச்சநீதிமன்றம் பிறப்பித்துள்ள உத்தரவு முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாகும் என்று மாநில நிதியமைச்சர் திரு. பிடிஆர். பழனிவேல் தியாகராஜன் கூறியுள்ளார்.

மதுரையில், நேற்று செய்தியாளர்களைச் சந்தித்த அவர், குழுவின் பரிந்துரைகளை நிறைவேற்ற மத்திய மாநில அரசுகளை கட்டுப்படுத்த முடியாது என்று உச்சநீதிமன்றம் தெரிவித்திருப்பதை சுட்டிக்காட்டினார்.

>>><<<

தமிழகத்தில், மத்திய அரசின் பிரசாத் திட்டத்தின் கீழ், திருவண்ணாமலை, காஞ்சிபுரம் ஆகிய மாவட்டங்களில் சிறப்பு சுற்றுலா திட்டங்களை செயல்படுத்துவதற்கு மத்திய அரசிடம் கோரிக்கை வைக்கப்பட்டுள்ளதாக சுற்றுலாத் துறை அமைச்சர் திரு மதிவேந்தன் கூறியுள்ளார்.

புதுதில்லியில் மத்திய சுற்றுலா அமைச்சர் திரு கிஷன் ரெட்டியை சந்தித்தப் பின் செய்தியாளர்களிடம் அவர் பேசினார்.

மாமல்லபுரத்தை உலகத் தரம் வாய்ந்த சுற்றுலாத் தலமாக மேம்படுத்துவதற்கு 461 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் கருத்துரு தயாரிக்கப்பட்டு, மத்திய அரசின் ஒப்புதலுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக அவர் கூறினார்.

முப்பரிமாண லேசர் தொழில்நுட்பத்துடன் கூடிய ஒலி - ஒளி காட்சி அமைப்பதற்கு கொள்கை அளவில் ஒப்புதல் வழங்குமாறு மத்திய அரசிடம் வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளதாக திரு. மதிவேந்தன் தெரிவித்தார்.

தமிழகத்தில் உள்ள இந்திய தொல்லியல் துறையின் நினைவுச் சின்னங்களை குறும்படங்கள் எடுப்பதற்கான அனுமதி வழங்கும் நெறிமுறைகளை எளிதாக்க வேண்டும் என்றும் அமைச்சர் கேட்டுக் கொண்டார்.

>>><<<

தேசிய ஊரக வாழ்வாதார இயக்கமும், திறன் மேம்பாட்டுத் துறையும் இணைந்து ஜம்மு கஷ்மீரில் மகளிர் சுயஉதவிக் குழுவினர்களுக்காக நடத்தும் 12 நாள் பயிற்சி முகாம் நேற்று தொடங்கியது.

ரம்பன் மாவட்டத்திற்கு உட்பட்ட 2 ஐடிஐ வளாகங்களில் இந்த பயிற்சி முகாம் நடைபெறுகிறது.

தையல் தொடர்பான திறனை மேம்படுத்துவதற்காக வழங்கப்படும் இந்த பயிற்சியில் 36 பேர் பங்கேற்றுள்ளனர்.

உணவுப் பதப்படுத்துதல், வேளாண் சார் பணிகள், கம்பளம் தயாரித்தல் உள்ளிட்ட பல்வேறு அம்சங்களில் மகளிருக்கு பயிற்சி அளிக்கப்படவுள்ளது.

>>><<<

இருவரிச் செய்திகள்

இந்தியா – பங்களாதேஷ் கூட்டுத் தயாரிப்பில் இயக்கப்பட்ட ‘பங்கா பந்து’ குறும்படத்தை மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திரு. அனூராக் தாக்கூர் மற்றும் பங்களாதேஷ் அமைச்சர் டாக்டர் **Hasan Mahmud** பிரான்ஸில் வெளியிட்டனர்.

>>><<<

அஸ்ஸாமில் தொடர் கனமழை காரணமாக ஏற்பட்ட பெருவெள்ளத்தை அடுத்து, 80 ஆயிரம் பேர் பாதுகாப்பான இடங்களில் தங்கவைக்கப்பட்டுள்ளதாக அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

>>><<<

ஆந்திராவில் நடமாடும் கால்நடை மருத்துவ வாகனங்களின் சேவை அம்மாநில முதலமைச்சர் திரு ஜெகன்மோகன் ரெட்டி நேற்று கொடியசைத்து தொடங்கி வைத்தார்.

>>><<<

உதகை அரசு தாவரவியல் பூங்காவில் 124வது மலர் கண்காட்சியை முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் இன்று தொடங்கி வைக்கிறார்.

>>><<<

கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டம், உளுந்தூர்பேட்டையில் தமிழக அரசின் பண்பாட்டுத் துறையின் சார்பில் 17 முதல் 35 வயதுக்குட்பட்டோருக்கான கலைப் போட்டிகள் நாளாளை நடைபெறும் என்று மாவட்ட ஆட்சியர் திரு. ஸ்ரீதர் தெரிவித்துள்ளார்.

>>><<<

அரியலூர் மாவட்டத்தில் உரிமம் பெற்ற துப்பாக்கி வைத்திருப்பவர்கள், தங்களது உரிமங்களை புதுப்பித்துக் கொள்ள வேண்டும் என்று மாவட்ட ஆட்சியர் ரமணா சரஸ்வதி தெரிவித்துள்ளார்.

>>><<<

தஞ்சாவூரில் பதுக்கி வைக்கப்பட்ட 40 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பிலான 2 ஆயிரத்து 770 கிலோ குட்கா புகையிலைப் பொருட்களை காவல்துறை பறிமுதல் செய்துள்ளது.

>>><<<

சுற்றுச்சூழலை பாதுகாக்க தூத்துக்குடி மாவட்டம், கயத்தாறு அருகே காற்றாலை மூலம் மின்சாரம் தயாரிக்க தெற்கு ரயில்வே நடவடிக்கை எடுத்து வருவதாக மதுரை மாவட்ட ரயில்வே கோட்ட அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

>>><<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

தாய்லாந்து ஓப்பன் பேட்மிண்டன் போட்டியின் காலிறுதி சுற்று ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் பி வி சிந்து இன்று பங்கேற்கிறார்.

பாங்காக்கில் நடைபெறவுள்ள மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு ஆட்டத்தில் அவர் ஜப்பானின் அகேனே எமகுச்சியை எதிர்கொள்கிறார்.

>>><<<

ஐபிஎல் கிரிக்கெட் போட்டியில் நேற்று நடைபெற்ற ஆட்டத்தில், பெங்களூரு அணி 8 விக்கெட் வித்தியாசத்தில் குஜராத்தை வென்றது.

இன்று நடைபெறவுள்ள ஆட்டத்தில், ராஜஸ்தான் – சென்னை அணியை எதிர்கொள்கிறது.

மும்பையில் நடைபெறவுள்ள இந்த போட்டி இரவு மணி 7.30-க்கு தொடங்குகிறது.

>>><<<

இம்பாலில் நடைபெற்று வரும் தேசிய சப்ஜூனியர் மகளிர் ஹாக்கிப் போட்டியில் ஹரியானா, உத்தரப்பிரதேசம், மத்தியப்பிரதேசம் மற்றும் ஜார்க்கண்ட் அணிகள் அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளன.

>>><<<

கோவில்பட்டியில் நடைபெற்று வரும் 12-வது இளையோர் ஆடவர் ஹாக்கி சாம்பியன்சிப் போட்டியில் உத்தரப்பிரதேசம், சண்டிகர் மற்றும் ஒடிசா அணிகள் வெற்றி பெற்றுள்ளன.

>>><<<